

做强增量 做优存量 量质共升

集聚海外高层次人才 助推重庆高质量发展

——重庆市科协海智工作成效显著

□ 重庆科技报记者 刘代荣



“西部地区海智计划协同发展行动”启动暨协作机制第一次会议现场

(重庆科技报记者 刘壹刀 摄)



“西部地区海智计划协作机制”工作协议签字仪式

(重庆科技报记者 刘壹刀 摄)

3 紧盯发展服务“全时空” 强化服务发展成效

梧高凤必至，花香蝶自来。

“聚智、聚力、聚才，良好的人才环境很重要。”重庆市科协国际合作部负责人说。

近年来，重庆厚植人才优势，持续优化人才发展环境，让人才与事业在同频共振中实现双赢。重庆市提出，要加快推动创新驱动发展，集聚高端人才、科技项目、科研平台等创新资源，营造良好创新生态。重庆市科协积极作为，全力搭建海智人才服务平台，通过组织开展学术研讨、项目合作、技术引进、技术攻关、人才培养等国际科技合作交流，举办海外高层次人才决策咨询等，“全时空”为海智人才、海智团队提供优质服务，形成了海智人才“强磁场”。

拓展联系渠道带动起来。充分发挥科协组织开展民间科技人文交流的优势，克服疫情情况下国际交流受阻的困境，与匈牙利、柬埔寨、白俄罗斯驻重庆总领事馆和新西兰驻成都总领馆、基辅理工大学重庆研究院、新加坡工程师学会、中国旅法工程师协会、硅谷太平洋中心、俄罗斯圣彼得堡大帝理工大学、英中博士联合会、中国旅美科技协会总会等机构建立交流合作关系，进一步扩大海智工作的合作纵深。

海智人才的加入，使得石墨烯的科学研究更具活力。”中国科学院重庆绿色智能技术研究院微纳中心主任、重庆市石墨烯制造业创新中心专家委员会主任史浩飞说。近年来，重庆石墨烯研究院有限公司海智工作站与美国亚利桑那州立大学、新加坡南洋理工大学、香港理工大学等相关研究团队建立了合作关系。通过“开放+共享”的思维，采取“能出能进”的动态管理，引进海外人才领军团队5个、人员30余人。

2022年4月，重庆市科协在中国科协印发《关于加强海智工作的指导意见》后，率先在省级科协出台《关于进一步加强海智工作的实施意见》。重庆市科协国际合作部负责人表示，重庆海智工作站引进的海外人才达到10人次，目前在岗海外人才8人，其中硕士5人。

重庆澳龙生物制品有限公司海智工作站通过中国农科院与新西兰皇家研究院开展项目引进合作，成功引进羊棘球蚴(包虫)病基因工程亚单位疫苗相关生物疫苗技术，聘请世界著名包虫病专家新西兰皇家科学院David Heath博士担任首席研发技术顾问。该海智工作站积极参与“世界包虫病大会”“日本寄生虫病学会”等国际性学术交流活动，多次就国内EG95疫苗应用现状作专题报告，推动了包虫病预防领域的疫苗技术改良优化。

党的二十大报告指出，加强人才国际交流，用好用活各类人才。下一步，重庆市科协将深入贯彻落实党的二十大精神，在市委、市政府的坚强领导和中国科协的有力指导下，充分发挥科协组织开展民间科技人文交流的优势和作用，集聚更多海外高层次人才，开辟海外科技交流合作新境界，建设有温度、可信赖的“海外人才之家”，为打造具有全国影响力的科技创新基地作出科协贡献，为新时代新征程新重庆建设汇聚磅礴力量。



重庆市科协调研组深入海智工作站调研指导 (重庆市科协国际合作部供图)

唱好双城记 共建经济圈

重庆是一座创新之城，活力之城。

2019年4月，习近平总书记视察重庆，要求实施更加积极、更加开放的人才政策，聚天下英才而用之。全市深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作的重要论述和视察重庆重要讲话精神，扎实推进科教兴市和人才强市建设，加快集聚海内外英才。

重庆市科协积极响应党中央的号召，认真贯彻落实市委、市政府的决策部署，以“做强增量、做优存量、量质共升”为目标，以海智工作站为重点，离岸创新创业基地为关键，强化海智工作站品牌打造，大力发挥海智工作站联系海外科技团体和海外科技工作者主体优势，着力提升服务能力，广泛集聚海外人才，助推重庆创新发展、高质量发展。

如今的重庆，全市海智工作站总量达64家，累计引进海外高层次人才402人，与100多个海外团体建立合作关系，成功引入134个海外项目，累计金额达4.2亿元。离岸基地累计吸纳海归人才210多人，引入49个海外项目进行专业孵化，建成40个海外技术合作平台，签约引入40名国外顶尖专家学者。

如今的重庆，海智人才、海智团队正发挥独特作用，积极投身打造具有全国影响力的科技创新基地，为新时代新征程新重庆建设贡献新智慧、谱写新篇章。

1 紧盯上层架构“全发力” 强化组织领导保障

习近平总书记高度重视人才工作，强调“全方位培养、引进、用好人才”“加快建设世界重要人才中心和创新高地”。

党中央有号召，科协就有行动。广泛集聚海内外人才，是科协组织的一项重要工作。

“凝聚重庆海智工作站资源，吸引更多海外高层次人才为重庆高质量发展作贡献，科协组织责无旁贷。”重庆市科协国际合作部负责人说。

重庆市科协党组书记、机关党委书记，深入区县科协、学会协会、科技企业、高等院校等调研60余次。

“为了更好地服务海外人才，市科协加大组织领导力度，明确职责，细化措施，搞好分工，确保各项工作落到实处。”重庆市科协国际合作部负责人介绍。

重庆澳龙生物制品有限公司作为一家长期致力于猪牛羊等动物用生物制品研发、生产、销售和技术服务的高科技企业，为了更好地吸引海智人才，该公司总经理伏刚亲自抓海智工作站建设健康有序发展。

“全市各海智工作站，进一步强化了组织领导，分管领导担任海智工作站站长。”重庆市科协

支持离岸基地统筹辖区内海智工作站资源，成立海智工作站协作组，形成发展合力。目前，重庆市科协已认定48名重庆海智工作站站长，聘任了首批6名海智大使。

绩效评价“一根线”。建立优胜劣汰、有进有出的动态机制，对海智工作站实行动态管理。根据各海智工作站的工作开展情况，每年评选一定数量的优秀单位予以表彰激励，发挥海智工作站“领头羊”的示范效应，引领海智工作健康有序发展。

“全市各海智工作站，进一步强化了组织领导，分管领导担任海智工作站站长。”重庆市科协

建站评审“规范化”。2020年，重庆市委组织部、市科协、市人力社保局联合印发了《重庆海智工作站建设管理办法》。“《重庆海智工作站建设管理办法》的出台，不仅明确了海智工作站的申报条件、建站任务、评审程序、管理方式等内容，而且规范了我们在实际工作中如何审批、管理海智工作站。”重庆市科协国际合作部负责人介绍，对企业、高校、学会协会等单位申报海智工作站，市科协组织涵盖多方多单位的专家评审委员会进行评审。比如，在对重庆大学附属肿瘤医院海智工作站申报中，既要邀请医学方面的专家，还要邀请与医学相关的专家，共同对申报材料进行评审、实地考察，多方面听取专家意见，最终给出评审结论。

对新获批的海智工作站，重庆市科协给予建站工作经费支持，同时有关区县同步出台政策给予新建海智工作站配套经费支持。工作经费主要用于改善工作站条件、开展海外技术合作平台建设、海外人才引进、国际项目合作、国际学术交流、决策咨询等工作。截至目前，已累计拨付经费1250万元。

组织申报“精细化”。重庆市科协明确，海智工作站的设立以科技型龙头企业(上市)企业和高新技术园区为新建站重点，大力开展建站政策宣传、解读、服务等工作，“一对一”“点对点”动员具备条件的重点园区、企业进行申报，指导鼓励区县做好辖区内的宣传申报工作。

重庆海智工作站每年评审1次，建站数量为5~10家。重庆市科协国际合作部负责人介绍，近年来各单位建站积极性很高，市科协对他们的申报给予高度重视，开展“一对一”“点对点”的申报服务工作。仅2022年，重庆市科协就审批同意在重庆大学附属肿瘤医院、林同棪国际工程咨询(中国)有限公司、基辅理工(重庆)应用技术研究院有限公司、重庆长安汽车股份有限公司、重庆邮电大学-伦敦布鲁内尔大学交叉创新研究院、新中天环保工程(重庆)有限公司、重庆石墨烯研究院有限公司、亲禾投资集团有限公司、重庆高新技术产业研究院、重庆交通大学绿色航空技术研究院、重庆霏洋环保科技股份有限公司和重庆建筑科技职业学院等12家单位设立重庆海智工作站，这些获批的

2 紧盯建章立制“全方位” 强化机制运行保障

制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。

近年来，重庆市科协着眼制度设计，先后出台了多项措施和规章制度，建立健全和完善了海智工作站“建好、管好、用好、护好”的长效运行机制。

建站评审“规范化”。2020年，重庆市委组织部、市科协、市人力社保局联合印发了《重庆海智工作站建设管理办法》。“《重庆海智工作站建设管理办法》的出台，不仅明确了海智工作站的申报条件、建站任务、评审程序、管理方式等内容，而且规范了我们在实际工作中如何审批、管理海智工作站。”重庆市科协

服务赋能“常态化”。“海智工作站成立后，重要的是要开展工作，搞好服务，助力发展。”重庆市科协有关负责人表示。每年，重庆市科协都要结合形势任务确立主题，不定期举办站长长沙龙，交流经验，分享资源，研讨工作，推动海智工作站工作出成绩、出实效。

2022年7月20日，重庆市科协分管海智工作的副主席率领机关工作人员，专程前往新中天环保工程(重庆)有限公司海智工作站调研并组织召开座谈会，实地参观海智工作站的办公场地，听取工作情况介绍。新中天环保工程(重庆)有限公司董事长刘艺在座谈会上表示：“公司将落实工作机制，保障人力资源，切实建好海智工作站，充分用好海智工作站，积极引进海外人才和项目，推动企业科技创新和高质量发展。”

2021年10月14日，重庆市科协调研组一行到华森制药有限责任公司海智工作站调研海外人才智力服务企业科技创新情况，并就助力培养、引进、使用海外人才智力服务企业，推动海智工作站提质增效进行交流探讨。重庆市科协调研组负责人现场表示，市科协愿与企业密切联系、深化合作，为科技人才服好务，为企业科技工作者拓宽成长渠道，更好地服务企业高质量发展。

这是重庆市科协深入海智工作站调研、服务的一个缩影。近年来，重庆市科协开展类似服务海智工作站的活动数十次，鼓励支持海智工作站和离岸基地大力开展工作，对其开展的学术交流等项目予以优先支持。比如，在重庆市科协2021年度国际学术交流活动资助项目中，由海智工作站建站单位、离岸基地承担的项目占比达到57%。

在重庆再升科技股份有限公司，由该公司副总裁杨金明担任海智工作站负责人。杨金明介绍，为开展好海智人才的引进和管理工作，公司先后建立了一整套海智管理机构，设立由公司副总裁负责，吸纳公司总经办、财务部、研发中心、企管办等几大部门主要骨干同时兼任海智工作各方面对接专员，在工作上各司其职又相互配合，共同开展海智工作。同时，还设置了一名专职管理人员，负责再升海智工作站的政策申报、事务联络、咨询答疑等。

做好海智工作意义重大，正如重庆精准生物产业技术研究院有限公司首席科学家钱程教授所说：“精准生物海智工作站的成立，可以说是公司发展史上的一件大事，它的意义不仅仅是能加快技术研发及科研转化，而是公司走向国际化创新型生物医药企业发展道路迈出的重要一步。”

重庆高新技术产业研究院海智工作站负责人明确表示，他们狠抓高端人才的引进工作，将人才与产业、项目、技术进行一体化捆绑、深度融合、加快孵化，实现引进一个人才、带动一批项目、升级一批产业的孵化项目引才作用。